

■ 年终特稿

农垦改革发展将进入新阶段

乡村振兴与职业教育改革论坛在京举行

近日,中国都市农业职业教育集团乡村振兴与职业教育改革论坛暨二届一次理事会在北京农业职业学院举办。与此同时,专家以“乡村振兴与职业教育改革”为主题作了学术报告,集团理事单位代表150余人参会。

会上,北京农业职业学院党委副书记、院长范双喜代表中国都市农业职业教育集团第一届理事会做了工作报告。报告指出,集团自成立以来,在深化产教融合、促进职业教育改革、加强校政协校校企合作、提高人才培养水平、提升社会服务能力、助力脱贫攻坚、在国际交流等方面开展了卓有成效的工作,进一步彰显了都市农业职业教育的鲜明特色,有力地提升了集团服务都市农业发展的能力。集团成员单位在“双高计划”(中国特色高水平高职学校和专业建设计划)和产教融合中均取得佳绩。

同期举办的乡村振兴与职业教育改革论坛中,北京首农食品集团有限公司党委副书记马辉做了题为《携手共建合作共赢打造具有国际竞争力的现代食品集团》的专业报告。马辉认为,首农食品集团将牢牢把握市场这个企业发展的命脉和重要风向标,强化市场化的改革思维。深化体制改革,多领域、多方式、多途径推进混合所有制改革,引入优质社会资源和成熟经验,发展“一体两翼三平台”所需的各类合作伙伴,实现多种所有制资本取长补短、相互促进、共同发展。

会后,与会代表还参观了北京农业职业学院马术学院及实训基地,并就乡村振兴与职业教育改革进行了充分的交流研讨。

本报记者 王紫



12月19日,2019年云南高原特色现代农业(北京)推介活动在全国农业展览馆举行。云南农垦集团精心组织旗下天然橡胶、茶叶、咖啡、粮油、蔗糖、蔬菜、花卉、水果等生产企业及60余种产品参展。图为消费者在选购云南绿色食品。

陈玲 摄

上海光明食品集团 崇明农场60年功著农垦

2019年,新中国成立70周年,在这值得铭记日历的年份里,上海崇明农场也迎来了建场60周年华诞。

1959年,上海崇明首个农场——新海农场正式建立,拉开了崇明围垦的序幕。回首60年,崇明农场从开始响应“全党动手、大办农业、大办粮食”的号召,头顶青天,脚踏荒滩的围垦开沙,到开厂办公,安置就业,到滩涂扩围,大力发展水产养殖业,再到围垦崇明东滩,建立为上海内外贸易提供优质洁净农副产品的“绿色食品”基地,崇明农场历经了从走出农场、走进市场到再次回归农场,从原来八个农场合并成一个崇明农场的历史变革。60年,崇明农场人披荆斩棘、不畏艰难、风雨同舟,谱写了一曲壮丽诗篇,为上海乃至全国农垦事业做出了杰出的贡献。

崇明农场从最初的围垦经济,到走进市场,再到关停并转、企业改制,风雨兼程地走过了极不平凡的发展历程,一些像大瀛食品在内的老字号品牌伴随了一代又一代农场人的生活,深深扎根在时代记忆里。如今,崇明农场在上海光明食品集团的指导下,借助崇明世界级生态岛建设,围绕光明打造世界级跨国食品集团的战略,提出了“一区一带两翼”产业格局(一区,即崇明农场花博及旅游服务功能区;一带,即北沿公路生态景观及产业集聚带;两翼,即高品质田园综合体和高科技庄园设施农业),形成了建设高科技品牌农业、高品质休闲服务的世界级生态农场的战略愿景,已经开启新时代新征程。

崇明农场多年来始终把发展作为企业第一要务,经济发展保持了稳中有进的良好态势。近五年,农场累计实现营业总收入达到94.42亿元,实现利润总额11.76亿元。2019年上半年营收6.6亿元,利润5300万元。

葛思合 本报记者 王紫

2019年是巩固深化农垦改革成果、激发

壮大发展活力的关键之年。各级农垦部门坚

持以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导,深入贯彻落实中央农垦改革发展文

件精神和习近平总书记关于农垦改革发展

的重要指示精神,按照实施乡村振兴战略要

求,咬定垦区集团化农场企业化改革这条主

线不放松,对标“大事要事急事和硬任务”,

进一步巩固创新农垦现代农业经营管

理制度,进一步促进农垦现代化产业融

合发展,合力谋划好改革发展这篇大文

章,以农垦事业不断取得的新进展、新

成效向新中国成立70周年献礼。

贫困农场脱贫攻坚取得新成效。2019

年,农垦局将贫困农场脱贫攻坚作为全年

工作的重中之重,举全局之力扎实推进。

对全国304个农场进行“一场一卡一评价”,

召开全国农垦贫困农场脱贫攻坚推进会,

印发《全国农垦贫困农场脱贫攻坚指南》,

针对任务重的垦区加强督促指导,工作指

南,“组合拳”,有力推动了贫困农场产

业扶贫开发、脱贫认定等各项工作任务

落在实处。各地农垦依据《指南》结

合各地实际制定脱贫认定标准和程序,

开展脱贫认定。截至目前,31个有重点

贫困农场的垦区均出台了脱贫认定方案,

已认定脱贫农场超过100家,预计到今

年底认定完成全部贫困农场的50%以

上。先后在山东、内蒙古、湖北、陕

西、安徽、海南组织开展6期扶

贫产业示范交流活动,累计参加800人,

示范交流活动效果逐渐显现,已有7个贫

困农场采取示范模式开展产业经营。

“两个三年”改革成果进一步巩固。在

全国农垦基本完成“两个三年”既定目

标和任务的基础上,继续做好巩固拓展

工作。启动组织农垦土地确权登记成果

入库上图,绘制农垦国有土地“一张图”,

指导各地做好权属争议土地的调处工

作,最大限度做到农垦国有土地使用权

证应发尽发;积极探索农垦国有土地资

产资本化实现路径,海南省农垦投资

控股集团以土地承包金及其附属权益作

为基础资产,在上海证券交易所成功发

行全国首单国有土地承包金资产证券化

产品,盘活国有农用地土地资源作出了

新尝试。联合中央编办、财政部、教

育部、国家卫健委、民政部、中国

人民银行6部委组织开展了“回头看”,

共同推动中央决策部署不折不扣落到

实处,确保农垦国有农场办社会职能改

善善终、落实到位。黑龙江农垦行政

职能已全部移交地方政府,取得了突破

性进展。经营体制机制创新取得新进

展。坚持垦区集团化农场企业化改革

主线,加快企业整合重组,不断创新经

营体制机制,大力培育农垦农业领域航

母迈出坚实步伐。16个建制制转为企

业集团的垦区,着力完善以资本为纽

带的母子公司管理体制和现代企业制

度,整合优势资源资产,做强做优主导

产业,整体实

□□

王洪

12月23日,为期4天的安徽名优农产品暨农业产业化交易会在上海落幕,安徽农垦集团收获满满。据了解,来自垦区9家企业、10多个品牌、140多个种类的皖垦农产品首度在沪亮相,受到上海消费者青睐。交易会上,安徽农垦加入了长三角绿色农产品加工供应基地联盟,标志着安徽农垦2019年产业发展进入了一个新高地。

2019年初,随着企业办社会职能分离改革的扎实推进,安徽农垦工作会议提出“把工作重心彻底转移到产业发展上”,着力聚焦现代农业主业,向营销短板“叫板”。实施母子品牌战略,对皖垦品牌标志和稻米、麦面等拳头产品中心广

告语进行设计和提炼,重塑皖垦新形象。集团层面建立了营销基金制度,举力推进营销工作。与浙江大学、江南大学等高校合作举办市场营销培

训班。农垦集团工会围绕产业发展主题,适时开展高效种养殖能手、农垦工匠和营销能手“三十佳”劳动竞赛。农垦集团还设立年度产业发展奖,重奖产业发展先进单位。

农垦集团产业发展新举措催生了六白黑猪和稻田新产业的迅速崛起。农垦集团控股望江县现代养殖公司,开发六白黑猪特色养殖和加工,产自安庆市的“六白黑猪”身上有鼻子、尾巴、四蹄六处是白色,因此得名,是国家级畜禽遗传保护品种,其肉质富含多种氨基酸,营养价值是普通猪肉的数倍。在今年猪肉市场的特殊背景下,六白黑猪

成为餐桌新宠,现代养殖公司全年出栏生猪3000余头。华阳河农场依托资源优势,借鉴湖北潜江经验,大力发展稻虾综合种养。今年全场稻虾种养面积达5.5万亩,亩产值5091元,平均亩效益2800元。农场围绕稻虾产业上下游做文章,创建万亩标准化稻虾综合种养示范基地,开发了皖垦华阳河小龙虾和虾稻米等新产品。

农垦集团今年加大对农业产业化龙头企业的扶持力度。水家湖农场旗下的安禽公司是以生产苗鸡和鸡蛋为主的企业,虽一直盈利,但受资金限制,一度处于“马力小、跑不快”的瓶颈。在农垦集团积极奔走协调下,安禽公司成功挂牌“新三板”,并融资500万元。注入资金的安禽禽业龙头高抬,活力显现,企业抓住市场机遇充分

发挥猪肉替代效应,做大做强苗鸡生产和销售,实现产销两旺,赚了个盆满钵满。2019年是安徽农垦产业发展年。预计全年实现营业收入24.53亿元、利润2.52亿元,同比分别增长9.22%和4.72%。其中现代农业全年预计营业收入14.85亿元、利润8675万元,同比分别增长31.74%和167.06%。安徽农垦集团党委书记、董事长詹先豪表示,在下一步现代农业产业发展上,安徽农垦将以长三角绿色农产品加工供应联盟为平台,重点打造皖垦稻米和麦面两个优势品牌,同时进一步做精做响茶、酒、肉、鸡蛋、果蔬、龙虾等皖垦母子品牌,努力打造长三角地区的大粮仓、大厨房、大菜园。

安徽农垦:聚焦农业主业 打造优势品牌

成为餐桌新宠,现代养殖公司全年出栏生猪3000余头。华阳河农场依托资源优势,借鉴湖北潜江经验,大力发展稻虾综合种养。今年全场稻虾种养面积达5.5万亩,亩产值5091元,平均亩效益2800元。农场围绕稻虾产业上下游做文章,创建万亩标准化稻虾综合种养示范基地,开发了皖垦华阳河小龙虾和虾稻米等新产品。

农垦集团今年加大对农业产业化龙头企业的扶持力度。水家湖农场旗下的安禽公司是以生产苗鸡和鸡蛋为主的企业,虽一直盈利,但受资金限制,一度处于“马力小、跑不快”的瓶颈。在农垦集团积极奔走协调下,安禽公司成功挂牌“新三板”,并融资500万元。注入资金的安禽禽业龙头高抬,活力显现,企业抓住市场机遇充分

广西农垦:做好“东融”文章 引领产业发展